

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ И ФУНКЦИЯХ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ
КОММЕРЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

КОЗЛОВА М.А.

В статье рассматривается понятие и функции финансовых ресурсов в коммерческой организации.

УДК
336.14:353

Ключевые слова: финансовые ресурсы, коммерческая организация, понятие.

В современной финансовой науке понятие «финансовые ресурсы» используется наиболее часто. Однако среди ученых нет четко сложившегося единого мнения по поводу сущностных характеристик данной экономической категории. Финансовые ресурсы (от английского *financial resources*) – денежные средства, предназначенные для финансирования развития предприятия в предстоящем периоде. Данное определение размещено на портале дистанционного правового консультирования предпринимателей – Дистанционный консалтинг.

По нашему мнению, денежные средства и финансовые ресурсы – разные категории, отличие между ними заключается в следующем. Сумма валового дохода коммерческой организации от продажи товаров, продукции, выполнения работ и оказания услуг представляет собой размер денежных средств, поступивших на расчетный счет хозяйствующего субъекта в банке. Из нее существенную часть составляют материальные затраты, затраты на оплату труда, отчисления на социальные нужды, амортизация и прочие затраты и только часть является финансовыми ресурсами. Однако большинство исследований и статей по изучаемому вопросу к финансовым ресурсам относит все денежные средства, и только часть авторов считает, что это накопленные денежные доходы (табл. 1).

Таким образом, определение финансовых ресурсов требует уточнения. В этой связи, опираясь на мнения специалистов, показавшиеся наиболее верными, и учитывая тот факт, что объектом исследования являются финансовые ресурсы коммерческих организаций, еще раз уточним данное понятие, выявив характерные свойства и взаимосвязи в ряду других финансовых терминов и категорий. Для этого необходимо учитывать, что финансовые ресурсы как понятие относятся к базовой категории «финансы», сущностная природа базовых категорий предполагает принадлежность понятия к распределительным, стоимостным процессам, ресурс рассматривается с позиции потенциального использования и целевого назначения [1]. Само понятие «ресурс» в словарях рассматривается как запас. Ресурсы (от франц. *ressource* – вспомогательное средство), денежные средства, ценности, запасы, возможности; источники дохода в государственном бюджете. Различают ресурсы экономические (материальные, трудовые, финансовые) и природные.

Термин «финансы» происходит от латинского *finis* – конец, окончание, финиш. В Древнем мире и Средние века в денежных отношениях, возникающих между государством и населением, слово «*finis*» означало окончательный расчет, завершение денежного платежа. Лица, уплатившие взносы в пользу различных государственных органов, получали на руки документ – *fine*. От названия этого документа и произошел латинский термин «*financia*», который означал денежный платеж [2].

По другой версии, финансы (от лат. *financia* – наличность, доход) – обобщающий экономический термин, означающий как денежные средства, финансовые ресурсы, рассматриваемые в их создании и движении, распределении и перераспределении, использовании, так и экономические отношения, обусловленные взаимными расчетами между хозяйствующими субъектами, движением денежных средств, денежным обращением, использованием денег.

Одной из наиболее распространенных точек зрения по поводу толкования термина финансы является следующая: «Финансы (франц. *finances* – денежные средства, от старофранц. *finer* – платить, оплачивать) – совокупность экономических отношений в процессе создания и использования централизованных и децентрализованных фондов денежных средств; возникли в условиях регулярного товарно-денежного обмена».

Следовательно, финансы представляют собой экономические отношения, опосредованные деньгами, поэтому под финансовыми ресурсами понимаются только такие, которые имеют денежную форму, в отличие от материальных, трудовых, природных и прочих. Таким образом, можно сделать вывод о том, что финансовые ресурсы существуют только в денежной форме [3].

Однако можно заметить, что финансовые ресурсы это не вся сумма денежных средств, используемых субъектами хозяйствования. Помимо финансовых ресурсов в денежной форме также функционируют кредитные ресурсы, авансовые платежи, амортизационные отчисления, отложенные налоговые обязательства и т. п. Поэтому существенным является выделение таких признаков финансовых ресурсов, которые позволят вычлени их из общего объема денежных средств. Для этого необходимо рассматривать финансы как составную часть производственных отношений, учитывать, что финансовые ресурсы создаются и используются в процессе финансовых отношений, само понятие ресурсы необходимо рассматривать как запасы, которые могут быть использованы на определенные цели [4].

Считаем, что ни один подход к определению финансовых ресурсов, предложенный выше, не является абсолютным и исчерпывающим. По нашему мнению, в них не уделено должного внимания понятию «финансовые активы», которое включает в себя и денежные средства, и ценные бумаги и т. д. Однако данное обстоятельство вовсе не умаляет значения приведенных интерпретаций. Наоборот, сложность установления сущности финансовых ресурсов подчеркивает необходимость поиска более точных характеристик.

Обобщая все вышесказанное, необходимо подчеркнуть, что финансовые активы (англ. Financial assets) – это часть активов компании, представляющая собой собственно финансовые ресурсы: денежные средства и ценные бумаги. Согласно трактовке Словаря по экономике и финансам, это кассовая наличность, депозиты в банках, вклады, чеки, страховые полисы, вложения в ценные бумаги; обязательства других предприятий и организаций по выплате средств за поставленную продукцию (коммерческий кредит); портфельные вложения в акции иных предприятий; пакеты акций других предприятий, дающие право контроля; пай или долевые участия в других предприятиях. На наш взгляд, данный перечень целесообразно дополнить денежными средствами на счетах организаций [5].

Итак, мы пришли к выводу, что финансовые ресурсы – это денежные средства, аккумулируемые в фондах целевого назначения для осуществления определенных затрат. Беря за основу данное утверждение, можно сформулировать определение финансовых ресурсов коммерческих организаций. Таким образом, под финансовыми ресурсами коммерческой организации будем понимать часть финансовых активов в форме доходов, внешние поступления и исключительные права, которые формируются в процессе взаимодействия поступлений и расходов, находящиеся в собственности или распоряжении организации и предназначенные для выполнения финансовых обязательств, обеспечения воспроизводственных затрат, социальных потребностей и материального стимулирования работающих.

Проанализировав основные суждения о понятии финансовых ресурсов, мы считаем целесообразным рассмотреть функции, посредством которых последние как экономическая категория проявляют свою экономическую сущность. Функция представляет собой специфическое проявление сущности экономической категории, выражает ее назначение. Она характеризует особенности экономической категории, отличие последней от других экономических явлений. Следует отметить, что большинство отечественных экономистов выделяют функции финансовых ресурсов, однако в своих трудах они полностью или частично приравнивают функции финансовых ресурсов к функции финансов организаций.

К примеру, Л.М. Бурмистрова, Л.А. Дробозина, Н.В. Колчина, В.Е. Леонтьев считают, что финансовые ресурсы выполняют две основных функции: распределительную и контрольную, отождествляя их с финансами в целом. По другой версии, финансовые ресурсы выполняют три функции: обеспечивающую, распределительную и контрольную. По нашему мнению, рассматривая функции финансов коммерческих организаций, имеет смысл говорить все-таки о трех функциях: распределительной, регулирующей и контрольной. Совокупность распределительной, регулирующей и контрольной функций раскрывает сущность финансов, показывая, какие элементы стоимости и как могут

перераспределяться, каким образом осуществляется контроль за объемом и направлениями движения финансовых ресурсов.

Следует отметить, что не стоит отождествлять функции финансов как стоимостной категории распределительных отношений и функции финансовых ресурсов коммерческой организации – материальных носителей этих отношений и источника деятельности и развития хозяйствующего субъекта. Проведенные исследования свидетельствуют, что финансовые ресурсы, выступая в денежной форме, отличаются от других ресурсов. Они сравнительно обособлены в своих функциях.

Во-первых, финансовые ресурсы выступают средством обеспечения производственной деятельности коммерческой организации, фактором его производства или источником воспроизводственного процесса, поэтому целесообразно выделить производственную функцию.

Во-вторых, не все финансовые ресурсы обслуживают производственную сферу хозяйствующего субъекта, часть ресурсов отвлекается в непроизводственную и выполняет непроизводственную функцию: резервный капитал, фонд накопления, потребления и т.д. Возникновение этой функции обусловлено обязательствами организации, необходимостью расширения своей деятельности.

В-третьих, развитие рыночных отношений привело к тому, что сегодня любой хозяйствующий субъект заинтересован в прибыльном использовании имеющихся ресурсов. Поэтому часть финансовых ресурсов, обслуживающих непроизводственную сферу направляется на расширенное воспроизводство, выполняет инвестиционную функцию, которая реализуется посредством прибыльных краткосрочных и долгосрочных финансовых вложений.

В-четвертых, часть финансовых ресурсов коммерческая организация должна держать в налично-денежной форме или же в фондах и резервах, не приносящих дохода. Эта часть ресурсов выполняет потребительную функцию.

Таким образом, функции финансов и финансовых ресурсов не совпадают, что обусловлено экономическим содержанием данных понятий, их предназначением.

Примечания:

1. Левчаев П.А. Особенности функционирования организации в информационной экономике. Актуальные проблемы экономики России в инновационном периоде развития: монография – науч. ред. П. А. Левчаев. Саранск: Мордов. кн. изд-во, 2009. 160 с.; Романова Г.М., Боков М.А., Шарафутдинов В.Н. Методические основы расчета интегрированного показателя уровня развития туристского центра мирового уровня (ТЦМР) как основы для разработки стратегии маркетинга // Вестник СГУТиКД. 2008. № 1–2. С. 6–26.

2. Литовских А.М. Финансовый менеджмент. Таганрог: Изд-во ТРТУ, 2008. 238 с.

3. Гусева Е.Г. За доходами бюджета усилен контроль // Учет в бюджетных учреждениях. 2009. № 3.

4. Никандрова Л.К. Особенности учета добавочного и резервного капитала // Бухгалтерский учет в издательстве и полиграфии. 2011. № 1.

5. Левчаев П.А. Сущностная характеристика экономической категории «финансовые ресурсы» // Вестник Оренбургского гос. ун-та. 2006. № 9 (59). С. 206-214.

Сведения об авторе:

Козлова Марина Александровна,
соискатель ГОУ ВПО «Северо-Кавказский
государственный технический университет»
(г. Ставрополь).

COMMERCIAL ORGANIZATIONS' FINANCIAL RESOURCES NOTION AND FUNCTIONS

KOZLOVA M.A.

The article is concerned with commercial organizations' financial resources notion and functions.

Keywords: financial resources, commercial organization, notion.

UDC
336.14:35